

2021年我国知识产权发展指标实现“量质齐升”

新华社北京1月7日电 (记者王琳琳)国家知识产权局日前召开全国知识产权局局长会议,国家知识产权局局长申长雨在工作报告中介绍,2021年我国知识产权发展指标实现“量质齐升”,授权发明专利69.6万件,我国国内(不含港澳台)每万人口高价值发明专利拥有量达到7.5件。

知识产权是创新发展的刚需,更是实现高质量发展的标配。2021年,我国知识产权发展受理PCT国际专利申请7.3万件,收到马德里商标国际

注册申请5928件,集成电路布图设计登记1.3万件。高价值发明专利审查周期、发明专利平均审查周期双双压减。其中,高价值发明专利和商标注册审查周期提前完成国务院提出的五年改革目标任务。

保护方面,全国处理专利侵权纠纷行政裁决案件同比增长17.4%,新批准建设25家保护中心和快速维权中心,知识产权保护社会满意度进一步提高到80.61分。

运用方面,2020年我国专利密集型产业增加值达到12.13万亿元,占

GDP比重达到11.97%,较上年提高0.35个百分点。

2021年,中共中央、国务院印发了我国知识产权事业未来十五年发展的重大顶层设计——《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》,提出到2025年专利密集型产业增加值占GDP比重达到13%的明确目标。

专利密集型产业的发展集中体现了知识产权、科技创新与产业经济发展的紧密融合。从世界范围来看,专利密集型产业因其创新能力突出、市场竞争力强的特点,已经成为创新型国家促

进经济社会高质量发展的有力支撑和重要发展方向。

国际合作方面,我国开展37次高层级多双边“云合作”,实现244个中欧地理标志产品互认互保。

“下一步,我们将瞄准未来五年中期目标,以‘十四五’规划实施为抓手,以定量指标完成为牵引,确保到2025年,知识产权保护更加严格,社会满意度达到并保持较高水平,知识产权市场价值进一步凸显,品牌竞争力大幅提升,知识产权强国建设取得明显成效。”申长雨表示。

加大促销力度 让消费者真正得到实惠 2022全国网上年货节即将启动

新华社北京1月7日电 (记者于佳欣)据商务部7日消息,2022全国网上年货节将于1月10日(腊月初八)至2月7日(正月初七)举办。年货节将聚焦吃、住、行、游、购,不少地方和企业将加大促销力度,让消费者真正得到实惠。

此次年货节由商务部会同中央网信办、工业和信息化部、市场监管总局等部门,共同指导电商及相关企业举办,旨在统筹做好疫情防控和春节消费促进工作,保障人民群众度过一个

安全健康、欢乐祥和的春节。根据各地配套活动方案,辽宁、上海、江苏、浙江、福建、广西、云南等地成为年货节分会场。

商务部表示,各地将指导电商平台企业确保米、面、油、肉、蛋、奶、果、蔬等重要民生商品和防疫物资供应充足。同时,推出更多品牌、品质、健康、智能商品,以及适合不同人群的餐饮套餐和定制年夜饭,并提供“春节不打烊、年货送到家”等服务。此外,还增加人民群众喜闻乐见的文学、影视等

数字产品。

据了解,本次活动政策措施优惠足,实惠多。一些地方和企业将通过多种让利形式,加大促销、推广和服务力度。云南、福建、广西等地将通过政府财政分别发放数千万元优惠券开展网络促销活动。参与平台企业也将推出新品首发、以旧换新、满减、秒杀、直降等活动,加大投入,让消费者真正得到实惠。

据悉,参与年货节的各类活动将加挂统一标识,让消费者一目了然。

商务部将联合指导单位,全力保障商品丰富质量高、数字营商环境优、经营规范秩序佳、配送顺畅及时达、消费权益保障好。严防不公平竞争、销售侵权假冒伪劣商品以及囤积居奇、哄抬物价等违法违规行为。

商务部还表示,各地将督促指导参与年货节的企业强化疫情防控主体责任,加强人员防护和日常监测,规范商品入库、分拣、配送等环节防疫程序,特别是严格落实冷链全过程防疫措施。

退役军人志愿突击队的战疫“冲锋号”



左图:1月7日,西安市雁塔区退役军人志愿突击队部分队员在运送核酸检测样本前整队集合。

右图:1月6日,西安市雁塔区退役军人志愿突击队队员侯磊(右)协助社区工作人员搬运物资。

西安市本轮疫情发生以来,在防控压力较大的西安市雁塔区,有支退役军人志愿突击队活跃在疫情防控一线。近半个月的时间里,已有超过600名退役军人报名参加志愿突击队,承担转运抗疫物资、运送核酸检测样本、协助社区管理等工作。新华社记者 张博文 摄

掌握就业创业真本领 端上勤劳创新致富“金饭碗” ——《“十四五”职业技能培训规划》解读

通道。

方向明确,重在落实。汤涛表示,要加大加强统筹规划和组织领导,同时多方筹集资金,健全市场化投入机制,鼓励社会资本投入,并统筹利用好就业补助资金。

同“十三五”时期相比,“十四五”时期培训人次减少了很多。“质量上的不同并不意味着培训量的减少和培训规模的缩小,最主要的是要把高层次技能人才的培训作为‘十四五’的重中之重。”汤涛认为,目前制造业、企业对技工、技师的需求非常急迫,很多企业面临高层次技能人才短缺、招工紧缺的问题。

为此,将指导各地根据国家发展需求,动态调整培训专业设置补贴项目,提升培训层次,为企业培养更多技能人才。

新经济有新助力,“老问题”走新路径

以大数据、物联网等为代表的新兴经济不断向各个行业领域渗透,吸纳了大量就业人员,如何在职业培训中加快“数字步伐”?人力资源社会保障部职业能力司司长刘康给出了五个方面的“助力”:

——修订职业分类大典,对数字技能类职业要特别进行标注,积极开发数字技能类新职业,制定数字技能类职业的职业标准和评价规范。

——发布培训标准和课程方案,

加大数字技能相关职业技能培训教材开发力度,组织开发数字技能通用素

质培训教材。

——推进数字技能相关职业技能等级认定工作,引入数字技术,创新评价方式。

——指导各地在开展各类比赛时把数字技能类职业作为相应内容加以推进,全面推进数字技能提升。

——培育一批具有数字技能培养优势的高技能人才培训基地和技能大师工作室,遴选培育一批数字技能培训优质职业院校,打造一批功能突出、资源共享的区域性数字技能公共实训基地。

新经济有新助力,“老问题”也有新路径。

针对不少劳动者不愿当工人,技能成才、技能就业吸引力不足的情况,刘康表示,要形成技能人才纵向职业技能等级阶梯,探索拓展技能人才“新八级”职业技能等级制度,并形成技能人才和专技人才等相应人才横向贯通发展的路径。

完善技能人才评价体系、提高技能人才待遇水平,加强对技能人才的表彰激励、广泛开展职业技能竞赛、推动中国特色企业新型学徒制……一系列助推技能人才发展的“大礼包”正在陆续推出,促进技能人才实现技能成才、技能报国的梦想。

让职业技能培训真正扩容提质

此次印发的规划明确提出进一步拓展技术工人的职业发展通道。

“有的人30岁、40岁已经是高级

技师了,等他到50岁以后,他的职业不能进一步提升,往上发展要捅破这个‘天花板’,让他往特级技师、甚至更高的层级发展。”汤涛说。

在提升培训供给能力方面,汤涛表示,以前职业技能培训工作,低端培训较多,中端和高端培训较少,要鼓励更多培训机构、职业院校、企业参与更高质量的职业技能培训中。

适应产业发展,高质量推动“产训结合”促进产业链和职业技能培训链的有效衔接,也是规划的一个亮点。

国家发展改革委就业收入分配和消费司司长哈增友介绍,规划首次提出了产训结合的理念和举措。“产训结合,就是紧紧围绕产业发展需求和企业自身生产经营需要搞培训,核心要义就是要切实提高培训的精准性和有效性。”

“十四五”期间,职业技能培训能否真正扩容提质,重在发挥好企业的培训主体责任作用,提高院校培训内容的针对性,各类培训机构要在健康有序发展,发挥各类公共实训基地基础支撑作用。

哈增友表示,政府部门要大力营造“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的社会导向,切实提高广大技能劳动者的待遇水平;广大劳动者要踏踏实实参与到职业技能培训中,努力钻研,掌握就业创业的真本领,端上勤劳创新致富的“金饭碗”。

记者 叶昊鸣

新华社北京1月7日电

退役军人事务部印发通知 开展退役军人重温誓词活动

据新华社北京1月7日电 退役军人事务部近日印发《关于组织退役军人开展重温誓词活动的通知》,决定依托各级退役军人管理保障机构和基层党组织,深入开展退役军人重温誓词活动,引导和激励广大退役军人进一步增强荣誉感、责任感、使命感,珍惜荣誉、永葆本色,践行誓言、砥砺奋进,为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

《通知》指出,重温誓词活动由各级退役军人管理保障机构、基层

党委或党支部(党总支)组织开展。活动组织单位根据参加人员身份类别、活动主题、时机场合等在重温入党誓词和重温军人誓词中选择一项或两项组织实施。

《通知》要求,退役军人返乡报到,安置地人民政府举行迎接仪式或集中开展培训时,应当组织重温誓词活动。退役军人集中参加主题教育、志愿服务活动,或按有关规定参加民兵、预备役教育训练时,视情组织开展。

“十四五”末我国民用运输机场将达270个以上

据新华社北京1月7日电 (记者周圆)记者7日从民航局获悉,民航局、国家发展改革委、交通运输部日前联合印发《“十四五”民用航空发展规划》,预计到2025年,民用运输机场数量达到270个以上,保障航班起降1700万架次,运输总周转量达到1750亿吨公里,旅客运输量9.3亿人次,货邮运输量950万吨。

规划显示,预计到2025年,通

航国家和地区将超过70个,其中共建“一带一路”国家超过50个;中国航空企业占我国国际货运市场份额超过40%;推动机场与各种交通方式深度融合,实现枢纽机场轨道交通接入率达80%的规划目标。

智慧民航建设是深化供给侧结构性改革在民航业的集中体现。规划提出,“十四五”时期民航数字化水平显著提升,科技创新体系基本成型,民航发展动能明显转换。

我国个体防护装备 产业规模年增速约15%

据新华社北京1月7日电 (记者赵文君)我国个体防护装备产业规模每年以15%左右的速度增长,位居全球前列。

这是记者7日从市场监管总局获悉的。

个体防护装备,又称劳动防护用品,是保护劳动者在生产生活过程中的人身安全与职业健康

所必备的一种防护装备。

根据市场监管总局、应急管理部联合印发的《个体防护装备标准化提升三年专项行动计划(2021—2023年)》,到2023年底,进一步完善个体防护装备标准体系,持续提升重点个体防护装备产品标准水平,个体防护装备国际标准取得重点突破。

张艺谋担任北京冬奥会 和冬残奥会开闭幕式总导演

据新华社北京1月7日电 (记者姬烨 李丽 高萌)7日,新华社记者从北京冬奥组委有关部门了解到,曾执导过北京2008年奥运会开闭幕式的张艺谋再挑重担,成为2022年北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式总导演,他也成为世界第一位执导夏奥和冬奥开闭幕式的“双奥”总导演。

本届冬奥会开闭幕式以“构建人类命运共同体”为核心表达,以“简约、安全、精彩”为创作原则,立

足于从全世界的角度展望美好未来。不再使用“人海战术”,而是将文艺表演与仪式环节融为一体,通过融入科技创新、低碳环保和运动健康理念,努力向世界奉献浪漫、唯美、温暖的盛会。

为了充分体现群众性、多元化的特色,本届冬奥会和冬残奥会开闭幕式演员将由学生群体、群众文化社团人员、残疾人艺术团演员等构成。在重要的仪式环节中,还将有来自各行各业的代表参与表演。

“迎冬奥·美在逐梦” 美术作品展在京开幕



1月7日,观众在中国美术馆参观展出作品。当日,中国美术馆“典藏活化”系列展:“迎冬奥·美在逐梦”中国美术馆藏体育题材美术作品展在北京中国美术馆开幕,共展出作品160余件。新华社记者 鲁鹏 摄

南京公安举行活动迎接警察节



1月7日,民警和旅客在活动上合影。在中国人民警察节到来前夕,南京铁路公安处联合南京市公安公交治安分局在南京火车站举行丰富多彩的活动迎接节日。新华社记者 季春鹏 摄